

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ১৬/২০১৭-১৮

ঢাকা, রোববার ২৩ জুলাই ২০১৭, ৮ শ্রাবণ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। হজ কর্মসূচির উদ্বোধন করেছেন প্রধানমন্ত্রী
- ২। আইসিটি কার্যক্রম প্রান্তিক পর্যায়ে পৌঁছে দেওয়া হবে : পাবলিক সার্ভিস দিবসের বাণীতে প্রধানমন্ত্রী
- ৩। বাংলাদেশে পর্যটন শিল্পের প্রসার ঘটানো সম্ভব : স্পিকার
- ৪। চলতি বছর ১০ লাখ কর্মী বিদেশে পাঠানো হবে : প্রবাসীকল্যাণমন্ত্রী
- ৫। আউটসোর্সিংয়ে বিশ্বে বাংলাদেশ দ্বিতীয়
- ৬। আইসিটি ট্রেনিং দিয়ে বর্তমান প্রজন্মকে দক্ষ মানবসম্পদে পরিণত করা হবে : তথ্য ও প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী
- ৭। রফতানিযোগ্য চার খাতকে অগ্রাধিকার দিচ্ছে সরকার : শিল্পমন্ত্রী
- ৮। সমুদ্র সম্পদের সম্ভাবনা কাজে লাগাতে দক্ষ জনবল গড়তে হবে : শিক্ষামন্ত্রী
- ৯। এইচএসসি পরীক্ষার ফল প্রকাশ আজ
- ১০। চিকুনগুনিয়া আগামী দশ দিনে ৯৮ শতাংশ নিয়ন্ত্রণে আসবে : ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের মেয়র

১। হজ কর্মসূচির উদ্বোধন করেছেন প্রধানমন্ত্রী

সব ধর্মের মানুষ যাতে শান্তিতে বসবাস করে, দেশের উন্নয়নে ভূমিকা রাখতে পারে, সে জন্য দোয়া করতে হজযাত্রীদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেন, আপনারা পবিত্র জায়গায় যাচ্ছেন, দোয়া করবেন, যেন এই বাংলাদেশে সব ধর্মের মানুষ শান্তিপূর্ণভাবে সহাবস্থান করতে পারে এবং উন্নয়নের গতিধারা আমরা অব্যাহত রাখতে পারি। গতকাল ২২ জুলাই শনিবার কুর্মিটোলা বিমানবন্দর এলাকার আশকোনা হজ ক্যাম্পে এ বছরের হজ কর্মসূচির উদ্বোধনকালে এই আহ্বান জানান প্রধানমন্ত্রী। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.২,ক.২), সমকাল (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.৭), ডেইলি সান, (শেষ পৃ.১,ক.১)।

২। আইসিটি কার্যক্রম প্রান্তিক পর্যায়ে পৌঁছে দেওয়া হবে : পাবলিক সার্ভিস দিবসের বাণীতে প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা তাঁর বাণীতে বলেছেন, ডিজিটাল বাংলাদেশ বিনির্মাণের অংশ হিসেবে আইসিটি কার্যক্রমকে উন্নত ও সহজতরকরণ এবং স্বল্পখরচে প্রান্তিক জনগণের কাছে সেবা পৌঁছানোর জন্য আন্তরিক প্রচেষ্টা অব্যাহত রয়েছে। আজ জাতীয় পাবলিক সার্ভিস দিবস। বাংলাদেশে এই প্রথমবারের মতো দিবসটি পালিত হচ্ছে। বিভিন্ন মন্ত্রণালয় ও সরকারের বিভিন্ন সংস্থা নানা কর্মসূচির মধ্য দিয়ে দেশব্যাপী দিবসটি পালন করছে। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এ উপলক্ষে বাণী দিয়েছেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.২,ক.১), সংবাদ (পৃ. ২, ক. ৭), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.৩, ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.২,ক.২)।

৩। বাংলাদেশে পর্যটন শিল্পের প্রসার ঘটানো সম্ভব : স্পিকার

জাতীয় সংসদের স্পিকার ড. শিরীন শারমিন চৌধুরী বলেছেন, দেশ-বিদেশের পর্যটকদের জন্য সকল ধরনের সুযোগ-সুবিধা নিশ্চিত করে বাংলাদেশের পর্যটন শিল্পের প্রসার ঘটানো সম্ভব। গতকাল ২২ জুলাই শনিবার ভিয়েতনামের কোয়াং নিন প্রদেশের পর্যটন নগরী হা লং সিটি পরিদর্শনে কোয়াং নিন প্রদেশের স্টাডিং ডেপুটি সেক্রেটারি দো থি হোয়াংয়ের সঙ্গে অনুষ্ঠিত দ্বি-পক্ষীয় সভায় তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৫,ক.৭), ভোরের কাগজ (পৃ.২,ক.২)।

৪। চলতি বছর ১০ লাখ কর্মী বিদেশে পাঠানো হবে : প্রবাসীকল্যাণমন্ত্রী

প্রবাসীকল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থানমন্ত্রী নুরুল ইসলাম বিএসসি বলেছেন, গত দু'বছর ধরে মন্ত্রণালয়ের দায়িত্ব গ্রহণের পর বিদেশে কর্মী প্রেরণের সংখ্যা ও গুণগত মান বৃদ্ধির উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। এ বছর বৈদেশিক কর্মসংস্থানে ১০ লাখ কর্মী প্রেরণ করা হবে, যা অতীতের সব রেকর্ড ছাড়িয়ে যাবে। আমরা বিএমইটির মাধ্যমে দক্ষতা উন্নয়ন ও বৈদেশিক কর্মসংস্থানের ক্ষেত্রে বিভিন্ন প্রকল্প বাস্তবায়ন করে যাচ্ছি। গতকাল ২২ জুলাই শনিবার জনশক্তি, কর্মসংস্থান ও প্রশিক্ষণ ব্যুরোর (বিএমইটি) অধীন প্রতিষ্ঠানগুলোর অধ্যক্ষ ও সহকারী পরিচালকদের দিনব্যাপী প্রশিক্ষণ কর্মশালা এবং জনশক্তি, কর্মসংস্থান ও প্রশিক্ষণ ব্যুরোর সদর দফতরের নবনির্মিত ৯ম তলার উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৮), ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.৩) ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১২,ক.৬), নিউ নেশন (পৃ.১৩,ক.২)।

৫। আউটসোর্সিংয়ে বিশ্বে বাংলাদেশ দ্বিতীয়

বিশ্বে অনলাইনে শ্রমদাতা (আউটসোর্সিং) দেশগুলোর মধ্যে বাংলাদেশের অবস্থান দ্বিতীয় বলে জানিয়েছে অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষণা ও পাঠদান বিভাগ। বিশ্ববিদ্যালয়টির অক্সফোর্ড ইন্টারনেট ইনস্টিটিউট (ওআইআই) এর একটি সমীক্ষা প্রতিবেদনে এই তথ্য পাওয়া গেছে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.২), সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৫), অবজারভার (পৃ.১১,ক.১), নিউ নেশন (পৃ.১৩,ক.১)।

৬। আইসিটি ট্রেনিং দিয়ে বর্তমান প্রজন্মকে দক্ষ মানবসম্পদে পরিণত করা হবে : তথ্য ও প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী

২০১৮ সালের মধ্যে দেশের সব স্থানে অপটিক্যাল ফাইবারের মাধ্যমে হাইস্পিডের ইন্টারনেট সংযোগ দেওয়া হবে উল্লেখ করে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক বলেছেন, বর্তমান প্রজন্মকে আইসিটি ট্রেনিংয়ের মাধ্যমে দক্ষ মানবসম্পদে পরিণত করে ২০২১ সালের মধ্যে ৫ বিলিয়ন ডলার রপ্তানি করা

=৩=

সম্ভব হবে। গতকাল ২২ জুলাই শনিবার নাটোর জেলার সিংড়া-গোল ই-আফরোজ সরকারি কলেজ মাঠে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের এলআইসিটি প্রকল্পের আয়োজনে আইসিটি ক্যারিয়ার ক্যাম্পে উদ্বোধন অনুষ্ঠানে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-ভোরের কাগজ (পৃ.২,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১৮,ক.৫), এশিয়ান এজ (পৃ.১০,ক.১)।

৭। **রফতানিযোগ্য চার খাতকে অগ্রাধিকার দিচ্ছে সরকার : শিল্পমন্ত্রী**

শিল্পমন্ত্রী আমির হোসেন আমু বলেছেন, বর্তমান সরকার রফতানিযোগ্য চারটি খাতকে অগ্রাধিকার দিয়ে কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ করেছে। বাংলাদেশের পাট, চা, চামড়া এবং মৎস্য খাতকে সমৃদ্ধ করে রফতানিযোগ্য করার পদক্ষেপ ইতোমধ্যেই সফলতা অর্জন করেছে। তিনি বলেন, মাছ আমাদের একটি বড় সম্পদ। সবাই মিলে এ খাতকে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে গ্রহণ করলে একদিকে মানুষ যেমন অর্থনৈতিকভাবে স্বাবলম্বী হতে পারে, অন্য দিকে মাছ রফতানি করে দেশ বৈদেশিক মুদ্রাও অর্জন করতে পারে। তিনি গতকাল ২২ জুলাই শনিবার ঝালকাঠি সদর উপজেলা পরিষদ মিলনায়তনে জাতীয় মৎস্য সপ্তাহের আলোচনা সভা ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে এ কথা বলেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১৮,ক.১)।

৮। **সমুদ্র সম্পদের সম্ভাবনা কাজে লাগাতে দক্ষ জনবল গড়তে হবে : শিক্ষামন্ত্রী**

শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ বলেছেন, সামুদ্রিক সম্পদের অনুসন্ধান, আহরণ ও সুষ্ঠু ব্যবহারের জন্য এ বিষয়ে প্রযুক্তি, দক্ষতা ও জ্ঞান আয়ত্ত করতে হবে। সমুদ্র সম্পদের সম্ভাবনা ও সুযোগকে কাজে লাগানোর জন্য দক্ষ জনবল গড়ে তুলতে হবে। শিক্ষামন্ত্রী গতকাল ২২ জুলাই শনিবার রাজধানীর সেগুনবাগিচায় ‘লিগ্যাল রেজিম অ্যাট সি অ্যান্ড গভার্নেন্স অফ মেরিটাইম রিসোর্সেস ফর সাসটেইনেবল ব্লু-ইকোনমি’ শীর্ষক দিনব্যাপী আন্তর্জাতিক সেমিনারের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তৃতায় একথা বলেন।

সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.১), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫) ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.৬), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.২)।

৯। **এইচএসসি পরীক্ষার ফল প্রকাশ আজ**

আজ ২৩ জুলাই রোববার এইচএসসি ও সমমানের ফল প্রকাশিত হবে। শিক্ষার্থীরা দুপুর ১টার পর থেকে শিক্ষা বোর্ডগুলোর ওয়েবসাইট, যে কোনো মোবাইলের এসএমএসের মাধ্যমে ও নিজ নিজ শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান থেকে ফল জানতে পারবেন। এর আগে সকাল ১০টায় গণভবনে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার কাছে ১০ শিক্ষা বোর্ডের চেয়ারম্যানদের সঙ্গে নিয়ে ফলাফলের কপি হস্তান্তর করবেন শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। এরপর শিক্ষা মন্ত্রণালয়ে সংবাদ সম্মেলনের মাধ্যমে আনুষ্ঠানিকভাবে ফলাফলের বিস্তারিত তুলে ধরবেন তিনি। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.১), সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.১), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.৫)।

১০। **চিকুনগুনিয়া আগামী দশ দিনে ৯৮ শতাংশ নিয়ন্ত্রণে আসবে : ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের মেয়র**

আগামী ১০ দিনের মধ্যে ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশন (ডিএসসিসি) এলাকায় চিকুনগুনিয়া নিয়ন্ত্রণে আনার ঘোষণা দিয়েছেন মেয়র সাঈদ খোকন। গতকাল ২২ জুলাই শনিবার চিকুনগুনিয়া নিয়ে সচেতনতামূলক শোভাযাত্রার পূর্বে মেয়র এই ঘোষণা দেন। মেয়রের মতে, এ রোগ আগামী ১০ দিনে ৯৮ শতাংশ নিয়ন্ত্রণে আসবে। তবে নিয়ন্ত্রণে আসলেও পার্শ্ববর্তী এলাকা থেকে আসতে পারে চিকুনগুনিয়া। এতে আবার অল্প কিছু লোক নতুন করে আক্রান্ত হতে পারেন। তাই প্রত্যেককে নিজ অবস্থান থেকে সচেতন থাকতে হবে। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৮), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৪), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.১), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৬)।

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক, সমকাল** : ময়মনসিংহের ফুলবাড়ীয়া উপজেলার ফুলতলা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের বিম ধসে পড়ার বিষয় তুলে ধরে সারা দেশে অবকাঠামোগত সংকটে থাকা ২০ হাজার প্রাথমিক বিদ্যালয় অতিদ্রুত টেকসইভাবে সংস্কার করার সুপারিশ।
- খ. **সংবাদ** : রুটিনসহ পরীক্ষার তারিখ ঘোষণার দাবিতে আন্দোলনরত শিক্ষার্থীদের ওপর পুলিশের হামলার ঘটনার নিন্দা জানিয়ে ঘটনার নিরপেক্ষ তদন্ত ও দোষীদের শাস্তির প্রত্যাশা।

=8=

- গ. **জনকণ্ঠ** : প্রাণিজ আমিষের ষাট ভাগের জোগান মাছ থেকে আসায় মাছে ফরমালিনের অপব্যবহার বন্ধ করার জন্য সরকারের আরও কঠোর অবস্থানের প্রত্যাশা।
- ঘ. **প্রথম আলো** : সিলেটের কোম্পানীগঞ্জ উপজেলায় শাহ আরেফিন টিলায় পাথর উত্তোলনের সময় গর্ত ধসে আবারও শ্রমিকের মৃত্যুর খবরে ‘পাথরখেকো’ বলে অভিহিত ৪৭ ব্যক্তির বিরুদ্ধে আইনি ব্যবস্থা নেওয়াসহ পাথর উত্তোলনে মদদদাতাদের চিহ্নিত করে শাস্তি দেওয়ার আহ্বান।
- ঙ. **যুগান্তর, ইনকিলাব, ভোরের কাগজ, ডেইলি সান, ডেইলি স্টার, নিউ এজ** : চট্টগ্রামের সীতাকুণ্ডে পুনরায় পাহাড় ধসে প্রাণহানি হওয়ায় এ ধরণের প্রাণহানি রোধে পাহাড় কাটা বন্ধে কঠোর অবস্থান নেওয়াসহ পাহাড়ের পাদদেশে বসবাসকারীদের উচ্ছেদ ও পুনর্বাসনে দীর্ঘমেয়াদি পরিকল্পনা নেওয়ার সুপারিশ।
- চ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : বিগত ৪০ বছরে ঢাকার ৪৩টি খাল বেদখল হয়ে পড়ায় অবশিষ্ট খালগুলো সুরক্ষা করাসহ দখল খালগুলো পুনরুদ্ধারে ঢাকা সিটি মেয়র, ওয়াসা ও রাজউকের কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান।
- ছ. **ডেইলি স্টার** : চট্টগ্রাম বন্দরের জাহাজজটের সমস্যা তুলে ধরে দ্রুত এ সমস্যা সমাধানে কার্যকর উদ্যোগ নেওয়ার প্রত্যাশা।
- জ. **নিউজ টুডে** : ঢাকা শহরের যানজট ও জলজট সমস্যায় জনগণের দুর্ভোগ লাঘবে সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন মন্ত্রণালয় ও সংস্থাকে সমন্বিতভাবে কাজ করার সুপারিশ।
- ঝ. **নিউ নেশন** : রপ্তানি আয় ক্রমাগত কমে যাওয়ায় সংকট কাটাতে সরকারকে সংশ্লিষ্ট শিল্পখাতে প্রাধান্যের ভিত্তিতে গ্যাস ও বিদ্যুৎ সরবরাহ নিশ্চিত করার ওপর গুরুত্বারোপ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

সমকাল পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে বাংলাদেশের পপুলেশন বোনাসকে ডিভিডেণ্ডে পরিণত করতে যথোপযুক্ত শিক্ষা ও প্রশিক্ষণের যেমন ব্যবস্থা করতে হবে তেমনি একই সঙ্গে মেধা ও যোগ্যতা অনুযায়ী কাজের নিশ্চয়তা দিতে হবে বলে উল্লেখ করা হয়েছে।

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত ‘শিশু কিশোরদের খেলাধুলার গুরুত্ব’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, খেলাধুলার মাধ্যমে শিশুরা একদিকে সূঠাম দেহের অধিকারী হতে পারে অন্যদিকে খারাপ

চিন্তা, অনৈতিক কাজ থেকে খেলাধুলা শিশুদের দূরে রাখতে পারে। সেজন্য বাবা-মায়ের মাঠে বা উন্মুক্ত পরিবেশে খেলাধুলায় উদ্বুদ্ধ করা।

উচিত সন্তানের

#

ডালিয়া/ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘন্টা